

小伙伴暗访志

第1天

在马王堆水果蔬菜批发市场，我堆水果蔬菜的收获是学会对身边事物的关注与思考，要注意留心身边事，并且要思考到更深的层次，这才是社会实践所应有的态度。

第2天

参观银洲米粉厂，因为没有专注地听工厂负责人的介绍，第一次受到了批评。从中领悟到负责与专注是社会调查乃至做人的根本。

第3天

我们分头行动，调查身处的市场。我顺利地完成了对红旗区农贸市场的调查任务，刚学到的知识也被我运用到调查中，获益匪浅。

第4天

首次进入食品安全问题最严重的黎托黑作坊生产据点，在这里，那些触目惊心的黑心食品加工场面让我更深刻地意识到食品安全问题的严重性与治理的必要性。

第5天

对长沙市食安办、质监局与工商局进行采访，系统地了解了有关食品安全问题的专业知识与监管方式，以及各部门的职责和监管食品安全的有效办法与缺陷。而广大消费者是食品安全问题中最重要的环节，所以消费者要练就一双慧眼，当自己的权益受到侵害时，要学会用法律武器维护。

3初中生假期潜入黎托查黑厂

暗访多日，频遭鄙视却毫不气馁，小伙伴们说：这是民生事，不能嘟囔几句就完事



长沙的3名初中生暗访雨花区黎托的一家豆腐加工和面筋食品加工厂，里面苍蝇飞舞，臭气熏天。

记者手记

现在小公民 未来大公民

3个孩子，一场不易的调研，他们干了很多大人想干却没干成的事。

与热情有关，与孩子对社会的关注有关。

“00后”在衣食无忧的环境里长大，我们曾经忧虑，万一他们只热爱网络，只会索取。

这个暑假，有的孩子暴走还乡，有的孩子写下道歉信学会诚信，他们都经历了自己重要的人生课。

这个暑假，陈天凯、刘浩哲、周之桢没有沉溺网络游戏，他们选择去体验探访大家都关注的食品安全。

他们有挫折，在挫折中了解当下社会；他们有追求，主动参与公共事务。

关心他人、关心社会；关心周遭，研读热点——从小事践行，方可对自己负责、对他人负责。这也是学校、家长、社会需要教给孩子的。

他们是现在的小公民，未来的大公民。

部门点赞

娃娃，加油 立即查黑厂，还上辨别课

“小小年纪就能参与到食品安全监督，很有责任心。”黄吉邦赞赏这3名中学生的行为，他说公众是食品的最终消费者，也是食品安全的切身相关利益人，食品安全监管需要吸纳和重视公众的参与。他建议职能部门重视这些孩子眼里的食品安全，同时做好校园食品安全知识的普及。

得知周之桢3人去了黎托，张炼第一反应是要孩子们注意安全。随后他联系雨花区质监局，表示立即落实孩子们调查的小作坊，坚决取缔这些违规作坊。同时，张炼还给孩子们上了一堂食品添加剂的课，告知食品添加剂与有毒有害物质的区别。

长沙市工商局副局长圣洪兴希望提高他们辨别和抵御问题食品的能力，在日常生活中尽量少吃甚至不吃麻辣小食品、玩具食品、彩衣食品及“五高一多”零食等，购买商品时要索取发票或购货凭证，当自己的合法权益受到侵害时要拨打12315投诉。

调查第一天

提醒摊主有苍蝇，却遭无视

这3个初中生是好朋友，都有暑假实践的任务。以前都是在社区里打扫卫生、做做消防志愿者之类的实践工作，这次他们希望能做点实际的东西出来。3人在环保和食品安全两个选题中有些纠结。

“觉得食品安全与每个人的生活息息相关。”最后，刘浩哲说了一次亲身经历，他买了一个不透明包装的面包，吃着吃着发现里面居然有烟蒂，最后事情不了了之。对此，他一直耿耿于怀。大家商量，并征求了父母的意见，最后选择做食品安全的调查。

陈天凯的调查日记这样写道：

8月4日，第一天。3人来到了马王堆批发市场，在一家豆腐店中，一块豆干粘了一片烟灰，忙去提醒老板娘，对方却说，这有什么奇怪的。

在一家酸菜摊，苍蝇满天飞，在菜堆里钻来钻去，俨然将其当成了自己的安乐窝，摊主却熟视无睹。

在一个工地旁，工人们正在施工，满是尘土，而一米开外的4家肉店里，肉块就直接挂在外面。

到了萝卜进货区，6辆卡车停在路边，一名司机竟直接将萝卜堆在地上，整个市场道路十分泥泞，车辆来往匆匆，时不时将泥水溅到食品里。

“这个最接近我们生活的民生问题，不是嘟囔几句就完事了，而是需要我们观念的改变。”一天下来，陈天凯被晒黑不少，他在日记后面这样写道。

暗访小作坊 再不吃校园周边的五毛食品

8月8日，在陈天凯父亲的朋友带领下，3人来到了雨花区黎托。在这里，他们全程目睹了面筋的制作过程。

继续看陈天凯的日记：

首先进去的是一个豆腐加工厂，一进厂房，闻到的不是豆腐的香气，而是一股焦糊味和污水臭混合而成的刺鼻味道。厂房暗暗的，只有一扇小窗户，其中盛放豆浆的竟然是一个个的油桶，桶壁上结着一层洗不掉的油污。

随后暗访了一家面筋食

品加工厂，一进去，气味更难闻，让人有些恶心。只见几台机器拉出一条条长长的类似猪大肠的面筋。已经做好的一大堆面筋直接堆在地上，随意翻了一下，一群苍蝇从中席卷而出。

这种东西将会被切成一段段，加工成丝状，拌上辣椒水，最终成为学校门口最抢手的零食：五毛食品。回想起小学的记忆，仿佛成了噩梦。当年最爱的面筋，看来以后不需要妈妈提醒，也不会再碰它们了。

对比俩市场 这个阿姨的肉摊真干净

8月9日，陈天凯来到家附近的红旗区农贸市场继续调查，并在日记里与马王堆批发市场进行了比较。

地面：马王堆市场地面泥泞，而这里的地面比较干净，室内有亮洁的白瓷砖。

空气：由于马王堆市场面积大，密闭空间广，空气质量一般，而这里室内专设有排风系统。

卫生：虽然这里也有不卫生现象，如将鱼放在路面上剖，但有一个细节令我十分感动：一位阿姨的肉摊十分干净，她

还特意戴着手套切肉。

“我觉得，作为卖家，都要向这位阿姨学习，只有大家互相尊重互相信任，每个人才能享有食品安全。”14岁的陈天凯对此念念不忘。

他们还去了银洲米粉厂，隔着玻璃，看到工人正戴着口罩、手套对米粉进行加工，然后对米粉进行170度高温消毒。“负责人还跟我们讲解了有关米粉制作的工序，我们也知道了如何辨别米粉的优劣，也了解到工人叔叔的辛苦。”



8月22日，这3名初中生带着调查日记与长沙市质监局副局长张炼面对面交流食品安全问题。

■三湘华声全媒体
记者 杨艳
实习生 黄子为